

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

紫云:

2.3万台农机助力春耕生产

早报记者 姚福进

时下正值春耕备耕关键时期,紫云自治县紧扣春耕机械化生产需求,充分发挥农机“主力军”作用,加强农机手作业培训和农机具调试检修指导,提前做好农机供给、修理等服务,推进粮食种植规模化、生产机械化、服务社会化,确保农业机械化生产安全高效进行。

近日,记者在格凸河镇猫场村看到,该村农机手刘小柱正在对农机进行作业前的检修,让农机高效优质地服务春耕生产。

“猫场村合作社有1台插秧机、1台翻犁打田两用机、2台小型收割机,为用活用好农机,让农机在春耕生产上发挥更大作用,村里成立了农机合作社,农户支付一定费用后就可以使用村合作社的农机翻犁土地、播种、打

田、收割庄稼,方便快捷。”猫场村村支书韦国万说。

推行机械化耕作,提高农业生产效能,培养农机驾驶技能人才较为关键。今年以来,该县农机服务中心先后开展了两次农机培训服务,进一步提高农机驾驶人员的驾驶技能,为春耕生产做好充分准备。

“开展农机驾驶技能培训,对培训后考试合格的学员颁发农机驾驶资格证书,确保农机操作技术过关,有效避免农机安全事故发生。”该县农机服务中心主任邱宁说,通过培训,提升了农机驾驶员们的驾驶操作技能,为春季农业生产提供更多的农机技能人才。

同时,该县农机服务中心技术人员深入基层,督促指导全县各农机专

业合作社、农机服务组织,切实加强春耕生产期间农机检修和保养工作,确保在用农业机械的技术性能,让农机高效助力春耕生产。

“我们提前做好油菜全程收割和水稻机械化插秧的准备工作,推行大豆玉米带状复合种植全程机械化作业等,多措并举让农机更好服务春耕生产。”邱宁说,下一步,县农机服务中心将做好水稻育秧筹备工作,今年力争工厂化育秧试验示范面积1万亩以上。

据了解,目前该县14个农机社会化服务组织的100余台大型农机具已服务覆盖12个乡镇街道,加上农户自购的小农机具,全县共有大小农机2.3万余台,为春耕生产机械化作业提供有力保障。

关岭断桥镇:

打造“十里果廊” 助力乡村振兴

早报记者 高智

时值春分,在关岭自治县断桥镇十里果廊乡村振兴示范带建设项目点(一期),挖掘机、运石车来回作业,工人们拌泥沙、垒堡坎,随处可见一派争春奋进、干劲十足的火热景象。

“目前正在施工的是十里果廊乡村振兴示范带建设项目的配套产业路,主要覆盖断桥镇精品水果示范村戈尧村,新建、扩建产业路长达10余公里。”该项目相关负责人齐建超说。

为了不影响五月初戈尧村2000余亩大五星枇杷上市,从今年2月26日开工建设起,每天都有60多名工人和10余台挖掘机分为3个施工队,同步在产业路前、中、后段加班加点施工,预计4月该项目配套产业路实现全线贯通,年底完成十里果廊乡村振兴示范带建设项目(一期)建设。

作为整个项目的“主动脉”,这条产业路不仅可以帮助枇杷、果冻橙等精品水果出山入市,还能助推断桥镇的农旅融合发展。

“按照项目的规划和要求,以及断桥镇农旅融合发展的方向和定位,依托戈尧村现有的2600余亩枇杷和果冻橙优势,我们将部分连接戈尧村果园的产业路扩建至6米宽,可以方便旅游大巴车直达果园。”齐建超说。

据了解,断桥镇大五星枇杷和柑橘类精品水果种植面积达4.5万亩。该镇在抓好品种优化改良和提质增效工作,不断做强一产的同时,还着重思考如何推动农业产业“接二连三”融合发展。

今年,在中央财政衔接资金的帮助下,断桥镇十里果廊乡村振兴示范带建设项目正式动工,按照“以点带线、以线带面、以面带全”的思路,将项目主体建设在第十二批全国“一村一品”示范村的戈尧村,着力建设产业路、游客服务中心、停车场、水果交易区及零售摊位,同时还计划吸引社会资本打造集民宿、露营基地、亲子乐园于一体的教育研学基地,让游客除了可以走进果园体验采摘之外,还能增加更多的娱乐性、趣味性和体验感。

“断桥镇有精品水果、早熟蔬菜、生态渔业等产业,距离关岭县城和黄果树风景名胜区都非常近,在产业和交通上基础扎实、优势较大。”断桥镇党委书记张向华表示,将用足用好断桥镇的比较优势,把特色水果产业和乡村旅游相结合,着力打造好十里果廊乡村振兴示范带,挖掘体验游、观光游、采摘游、农家游等多种乡村旅游模式,不断推进农旅融合高质量发展。

普定马官镇:

绘好“春耕图” 孕育“丰收景”

早报记者 詹艳文/图

3月20日,正值春分,在普定县马官镇随处可见村民们忙碌的身影,他们或平整土地,或储备物资,或育苗放种,一片繁忙景象。

中山村村民们趁着大好天气,翻耕土地。

“去年我们种的黄瓜、四季豆产值达到了200多万元,今年还继续种植,这几天趁着天气好,把土翻好,等待种植。”中山村副主任支瑶说,中山村水土资源丰富,交通便利,非常适合发展蔬菜种植,现在是春耕备耕的大好时节,他们正在抢抓农时,为今年丰产丰收做足准备。

马官镇是传统的农业乡镇,土地肥沃,交通便利,人勤物丰。每年元宵前一过,春耕备耕就成了全镇的头等大事,镇集市上的各类农资销售店也随之火爆起来,备受欢迎。

“今年物资比往年要丰富得多,在镇集市就可以选购到需要的农资,种子、薄膜、农具、肥料等。”正在选购农资的村民张秀芬说。

近年来,随着国家惠农利农举措的实施,种种优惠政策不断叠加,补贴资金、农资及时发放到实际种粮农户手中,让农民种粮种豆更有奔头,自开春以来,马官镇种子销售量比往年要多。

村民们忙着备耕,镇里农业技术人员也都忙个不停。

“我们积极组织技术服务队伍深入基层,做好病虫害防治、肥料使用等相关种植技术指导,全程跟踪春耕每一个环节。”马官镇农业服务



整理土地

中心主任陈余说,眼下正值春耕备耕的关键时期,全镇正在抢抓农时,早行动、早准备,稳步推进土地整理,备战春耕。

为避免土地撂荒闲置,确保土地因地制宜,应种尽种。今年以来,马官镇采用多种宣传方式,线下通过召开村民小组代表会、庭院会、田间会等方式,线上通过微信群、公众号、政府宣传平台等发送春耕宣传资料,全面做好政策宣传和群众思想工作,为顺利开展春耕工作创造良好的条件。

发展产业是农户实现增收致富的根本之策。近年来,马官镇积极引导公司和有经验的种植大户,以专业化、规模化生产为基础,通过集中土

地和人力资源的方式,大力发展香葱、黄瓜、四季豆、高粱、水稻、大豆玉米等经济作物,通过技术培训、引进新品种、推广新技术等方式助力全镇农业产业提质增效。

“马官镇坚持以市场为导向,以科技为支撑,以农民增收为目标,因地制宜、突出特色,积极推进高效农作物种植,不断实现农业增效,农民增收。”该镇副镇长胡祥说,下一步,马官镇将积极邀请省、市、县专家和农业技术人员前来开展技术指导,扎实推进农民技能培训,发挥好“土专家”“田秀才”等乡土人才模范带头作用,下好春耕一盘棋,绘好“春耕图”,孕育“丰收景”。